
 

DOSSIER 5 : Le rôle de l’État 
 

 
 

Les documents sont à lire attentivement et les questions de réflexion doivent être traitées au 
même titre que l’intégralité des exercices pour chacune des séances. 
 

 
Documents :  

Document 1 : Schéma d’ensemble du mécanisme de la redistribution 

Document 2 : D’AGOSTINO S., TROMBERT G., Redistribution des revenus, Les Cahiers Français, n°279 

Document 3 : “L’État,  employeur en dernier ressort”, Le Monde Économie&Entreprise, 7 janvier 2013 

Document 4 : “Quand l’État nationalise pour sauver l’industrie”, Le Monde Économie&Entreprise, 21 mai 2013 

Document 5 : STERDYNIAK H.,  L’action économique de l’État, Les Cahiers Français, n°329 

Document 6 : “Erreur de calcul du FMI?”, Le Monde Économie&Entreprise, 19 janvier 2013 

Document 7 : “Qui décide pour Alstom?”, Le Monde Économie&Entreprise, 6 mai 2014 

Document 8 : “Les États captifs de leurs banques”, Le Monde Économie&Entreprise, 3 mai 2014 

Document 9 : “Le grand retour du capitalisme d’État”, Le Monde Économie&Entreprise, avril 2014 

Document 10 : “Refonder la politique économique”, Le Monde Économie&Entreprise, octobre 2012 

 

Questions de réflexion :  

1. Les éléments constitutifs du revenu. 

2. Redistribution des revenus : définir la notion de redistribution. Distinguer redistribution verticale et 

redistribution horizontale.  

3. Quels sont les objectifs et les modalités de la redistribution ? Quels sont ses enjeux ? 

4. Politique structurelle et politique conjoncturelle.  

5. Quelles sont les marges de manœuvre de la politique économique ? 

 

Bibliographie spécifique :  

DELAS J-P., “L’État-Providence et la redistribution”, Les Cahiers Français, n°315 

FLOUZAT D., Économie contemporaine, tome 1, P.U.F., Paris, 1997 

JESSUA C., Éléments d’analyse macroéconomique, chap. VI et VII, Montchrestien, coll. Domat, Paris, 1991 

KEMPF H., Macroéconomie, chap. 3, Dalloz, coll. Hyper Cours, Paris, 2001 

TULET S., “La politique économique”, Les Cahiers Français, n°315           

 “La réforme de l’État”, Les Cahiers Français, n°346                                                                                                           



L’intégralité des exercices fondamentaux doit être réalisée pour chacune des séances. 
 
Exercices fondamentaux :  

 
Exercice 1 :  
Soit une économie simplifiée fermée ; la fonction de consommation est représentée par l’équation suivante : 
C = 40 + 0,9Yd. La fonction d’investissement est telle que I0 = 10 Mds €. 
 

1. Après avoir interprété ces deux équations, indiquez si le revenu disponible Yd est égal au revenu Y. 
Justifiez. 

 

2. Calculez le revenu d’équilibre, puis la valeur de la consommation à ce niveau de revenu. Vérifiez l’équilibre 
macroéconomique. 

 

3. Faire la représentation graphique de C et I en précisant la première bissectrice. 
 

4. À la période suivante, I0 passe à 12 : calculez les nouvelles valeurs du revenu et de la consommation à 
l’équilibre. Généralisez les résultats avec C = C0 + c.Yd et I = I0. 

 
Exercice 2 :  
On considère une économie fermée en situation de sous-emploi. Le montant des dépenses publiques n’est 
pas forcément égal à celui des impôts. La fonction de consommation est telle que : 
 

C = c(Y - T) + C0, 0 < c < 1 
 

L'investissement I et les dépenses publiques G sont exogènes. 
 

1. On considère tout d’abord que le montant T des impôts est fixé par l’État (situation avec impôt fixe). 
Déterminez le niveau de production. Quel est le multiplicateur de dépenses publiques ? 

 

2. On considère maintenant que les impôts sont fixés par application d'un taux d'imposition t constant et 
uniforme sur l'ensemble des revenus (situation avec impôt proportionnel). Les impôts sont donc tels que : 

 

T = tY, 0 < t < 1 
 

Déterminez le niveau de production. Quel est le multiplicateur de dépenses publiques? Comparez sa valeur 
à celle obtenue dans la question précédente ; interprétez ce résultat. 

 

3. On suppose désormais que : c = 3/5 ; C0 = 1 000 ; G = 2 000 ; I = 3 000. Vous synthétiserez les résultats 
numériques obtenus dans un tableau du type : 

 
On se place dans le cas d'un impôt fixe (cas de la question 1) en supposant les impôts T = 2 000. Calculez le 
niveau de production, puis remplissez la première ligne du tableau. Vous expliciterez vos calculs. 

 

4. Même question dans le cas d'un impôt proportionnel au taux t = 1/6 (cas de la question 2). 
 

5. Un choc exogène se manifestant par une baisse de l’investissement : on suppose que le niveau 
d'investissement chute de 300. De combien varie la production nationale lorsque l'impôt est fixe ?  

 

6. Même question lorsque l'impôt est proportionnel. Comparez les effets sur la production et l'excédent 
budgétaire à ceux obtenus dans la question précédente. Interprétez. 

 

7. On suppose que l’État peut contrôler librement les dépenses publiques et le niveau des impôts. Que lui 
conseilleriez-vous de faire en face de ce choc macroéconomique ? 



 
 

Exercice 3 :  
 
On se propose d’examiner l’amortissement automatique de variations conjoncturelles par les recettes 
fiscales. À cet effet, on utilise d’abord un modèle keynésien simple de formation de l’équilibre 
macroéconomique. Soit l’équilibre simple d’une économie fermée :  
 

Q = C + I + G 
 

Le revenu des ménages provient seulement de la production de biens finals par les entreprises : Q.  
La consommation C est une fonction du revenu disponible : C = α(Q - T ) + β, où 0 < a < 1 et où T représente le 
montant des impôts. L’investissement privé I et les dépenses publiques G sont exogènes.  
 

1. Les impôts sont supposés exogènes : T = T0 
� On appelle �Q1 la variation du PIB provoquée par une augmentation des dépenses publiques �G 

financée par une augmentation du déficit public. Déterminez �Q1.  
� Soit �Q2 la variation du PIB provoquée par une diminution des impôts �T sans variation des dépenses 

publiques. Déterminez �Q2.  
� Quelle est la variation du PIB, notée �Q3, dans le cas où l’augmentation des dépenses publiques est 

financée par une augmentation �T = �G de l’impôt forfaitaire et se fait donc à déficit inchangé ? 
Comparez �Q1 et �Q3.  

� L’ « effet d’Haavelmo » est-il dangereux ?  
� Application numérique : α = 0,75. Calculez les multiplicateurs �Q1/�G, �Q2/�T et �Q3/�G.  

 

2. Les impôts sont supposés sensibles à la conjoncture : T = tQ où 0 < t < 1. Dans ce cas, on appelle �Q4 la 
variation du PIB provoquée par une variation des dépenses publiques �G non financée ex ante par l’impôt. 
Expliquez pourquoi, dans ce cas, l’effet de relance est moindre (�Q4 < �Q1). Comment cet effet varie-t-il 
avec t ? Application numérique : t = 0,2.  

 

3. On complète le modèle précédent en introduisant le commerce extérieur. On écrit alors l’équilibre 
macroéconomique : Q + M = C + I + G + X. On suppose que les impôts sont sensibles à la conjoncture et que :  

 

M = µQ avec µ ≥ 0 et X exogène 
 

� Calculez alors Q en fonction des différents paramètres (t, µ, α, et β) et des variables exogènes. Déterminez 
l’effet multiplicateur d’une augmentation des dépenses publiques. Commentez en expliquant ce qu’est 
l’ « effet d’éviction ».  Application numérique : t = 0,2, et µ = 0,35.  

� Expliquez pourquoi on qualifie les recettes publiques de stabilisateurs automatiques de la conjoncture.  
 

4. Application : la réduction du chômage  
Dans cette économie, le PIB marchand représente 9 000 Mds €. Les ressources disponibles en biens et 
services marchands se répartissent en 3 650 Mds € d’exportations, 6 500 Mds € de consommation des 
ménages, 1 000 Mds € d’investissement privé. Le montant des impôts est T0 = 1 000 Mds €.  
La population active est de 24 Millions de personnes et le taux de chômage u est de 10%. Le gouvernement 
souhaite diminuer le taux de chômage u de moitié.  
� Déduisez des données numériques ci-dessus la valeur de β, le montant des importations M et celui des 

dépenses publiques G. Le budget est-il initialement équilibré ? Calculez également le nombre de 
chômeurs et le niveau de l’emploi N.  

� Calculez de combien doit augmenter l’emploi (en niveau, noté N, et en pourcentage) pour que le taux de 
chômage soit réduit de moitié, en supposant que la création d’un emploi réduit le chômage d’une unité.  

� On suppose que l’élasticité de l’emploi au PIB est de 1. Quelle est alors l’augmentation de PIB nécessaire 
pour réduire le taux de chômage de moitié ? Commentez les hypothèses.  

� En utilisant le multiplicateur calculé à la première question, calculez la dépense publique supplémentaire 
qui est nécessaire pour obtenir le résultat recherché sur le PIB. Quel serait le déficit extérieur induit ? 
Quel serait le déficit public induit ? Commentez la faisabilité de cette politique. 
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Doc 2 : Redistribution des revenus 
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Doc 3 : L’État, employeur en dernier ressort 

 

 

 

 

 

 

 

125 



Doc 4 : Quand l’État nationalise pour sauver l’industrie 
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Doc 5 : Faut-il une politique budgétaire ? 

 

 

 

 

 

 

 

129 



 

 

 

 

 

130 



 

 

 

 

 

 

131 



 

 

 

 

132 



 

 

 

 

 

133 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

134 



Doc 6 : Austérité et FMI 
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Doc 7 : Qui décide pour Alstom ? 
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Doc 8 : Les États captifs de leurs banques 
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Doc 9 : Le grand retour du capitalisme d’État 
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Doc 10 : Refonder la politique économique 
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